Komfortligningen — gvelser

Afbildning af ligninger med mange variable

En grafisk afbildning af komfortligningen kaldes for et komfortdiagram.

Eksempel pa afleesning i et komfortdiagram
Pa figur 1.7 ses effekten af lufthastighed for en
given beklaedning og fastholdt luftfugtighed

Relativ luftfugtighed: fastholdt til: ¢ = 0,5
Beklaedning: fastholdt til I;; = 1 clo

De sorte linjer kaldes komfortlinjer. De angiver
forskellige kombinationer af lufthastighed og
operativ temperatur, der vil opleves som termisk
neutrale for flest mennesker.

Det er altsa dem vi skal "vaere pa”
Der er fem linjer, svarende til fem forskellige
aktivitetsniveauer.

Aflaesning af komforttemperatur

I et »rent rum« i en elektronisk virksomhed er ha-
stigheden i hele opholdszonen 0,4 m/s og personerne
arbejder ved 1,5 met i en specialdragt med clo-vardi-
en 1,0. Luftfugtigheden er ¢ = 0,5. Bestem komfort-
temperaturen.

Affigur 1.7 fas t, = 21°C.

@velse 1 (figur 1.7)
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Figur 1.7 Komfortdiagram der viser den rela-
tive lufthastigheds indflydelse pé den foretruk-
ne temperatur for ¢ = 0,5.

| en biograf med luftfugtigheden ¢ = 0,5 og en relativ lufthastighed pa 0,2 m/s sidder biografgaesterne
stille og slapper af, hvilket svarer til et aktivitetsniveau pa 1 met. De er klaedt i tgj med isolansen 1 clo.

Bestem komforttemperaturen.

@velse 2 (figur 1.7 og 1.1)

En gruppe elever, klaedt i tgj svarende til 1 clo, kommerindiet
klassevaerelse hvor temperaturen kun er 14°C. Luftfugtigheden er
¢@ = 0,5 og der er en relativ lufthastighed pa 0,6 m/s.

a) Hvilket aktivitetsniveau, malt i met, skal de op pa for at de

fgler sig termisk neutrale?

b) Hvilken aktivitet svarer det til ifglge skemaet i figur 1.1?

@velse 3 (figur 1.7 og 1.1)

En ekspedient arbejder i en butik hvor luftfugtigheden er
@ = 0,5. Hendes tgj har clo-vaerdien 1,0 og i butikken er

Aktivitet Stofskifte
W/m?2 | met

Liggende 46 0,8

Siddende, afslappet 58 1,0

Stéende, afslappet 70 1,2

Stillesiddende aktivitet 70 1,2

(kontor, hjem, skole, labora-

torium)

Stadende aktivitet 93 1,6

(forretning, laboratorium,

let industri)

Stdende aktivitet 116 2,0

(ekspedient, husarbejde,

arbejde ved maskine)

Middelstor fysisk aktivitet 165 2,8

(tungt arbejde ved maskine, 2

veerkstedsarbejde)

Elitesportsaktivitet 870 15,0

Figur 1.1 Stofskifte ved typiske aktiviteter.

temperaturen 18°C. Bestem den relative lufthastighed der skal
veere i butikken for at ekspedienten fgler sig termisk neutral.



@velse 4 (figur 1.6 og 1.2)

a) Hvilken beklaednings-isolans geelder figur
1.6 for?

b) Hvilken beklaedning svarer det til?

@velse 5 (figur 1.6)

Nu kan den relative luftfugtighed, ¢, variere. For
hvilke veerdier af ¢ er der tegnet kurver i
diagrammet?

Vad temperatur ,

@velse 6 (figur 1.6)
a) v, er et symbol for lufthastigheden. For
hvilke vaerdier af lufthastigheden er der
tegnet kurver i diagrammet?
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b) Hvorfor er der tre kurver med paskriften

v, = 0,5m/s. Hvad er forskellen pa de tre kurver?

@velse 7 (figur 1.6 og 1.1)

I en svgmmehal har tilskuerne om sommeren en
beklaedning pa 0,5 clo. Tilskuerne sidder stille og er
afslappede. Bestem komforttemperaturen for dem nar
den relative luftfugtighed er ¢ = 0,8, og lufthastigheden
er mindre end 0,1 m/s.

@velse 8 (figur 1.6)

Ved siden af sygmmehallen er der en handboldhal. Her er
tilskuerne klzedt i samme tgj som tilskuernei
svemmehallen, men de star op og er utrolig entusiastiske,
sa deres aktivitetsniveau er pa 2 met.

Bestem komforttemperaturen for dem nar den relative
luftfugtighed er ¢ = 0,4, og lufthastigheden er 0,5 m/s.

@velse 9 (figur 1.6)
a) Hvordan kan man se pa figur 1.6, at
komforttemperaturen er hgjere ved aftagende
aktivitetsniveau?

b) Hvad sker der med komforttemperaturen, nar
lufthastigheden bliver mindre?

© 30 Iq=05¢clo Q’\‘
A )
N 0.
[ N~
25 )’ 0%
A 2 [N
e
€ Q.
/ <
T
s P> 5 0/
1Sk k) =
\/ AR
L B - v
10 [ Ao & o
L o (@ e
sk se \2
10 15 20 25 30
Operativ temperatur, tg —> .

Figur 1.6 Komfortdiagram der viser luftfug-
tighedens indflydelse pa den foretrukne tempe-

Bekladning

Isolans I

clo

m2-K
w

Shorts, underbukser,
T-shirt, lette sokker,
sandaler

Let kjole med ermer,
underkjole, strgmpe-
bukser, trusser

Lette bukser, skjorte
med korte @rmer,
underbukser, lette
sokker, sko

Nederdel, skjorte
med korte @rmer,
trusser, strgmpebuk-
ser, sandaler

Nederdel, sweater
med rund hals,
skjorte, trusser, tykke
knzesokker, sko

Jakke, bukser, skjorte,
underbukser, sokker,
sko

Frakke, jakke, vest,
bukser, skjorte, under-
tgj med korte ben og
@rmer, sokker, sko
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Figur 1.2 Isolansen af typiske bekledninger.




